

千亩荒坡变椒园

记者 唐正飞 李俊

雨后天晴，恒口谢牌沟村的空气格外清新。路转山头，一缕清风拂过，弥漫着花椒麻味儿的空气迎面而来，刺激着我们的嗅觉。站立于安康市梦鑫种植专业合作社的花椒基地，放眼望去一层层平整好的梯田载满了花椒树，一株株花椒树立于风雨之后，一颗颗花椒被雨珠洗得干干净净，笑红了脸的花椒粒儿等待着村民将其采摘回家，变身成为村民致富增收的“麻钱”。

据了解，该花椒基地位于恒口示范区(试验区)民兴村、谢牌沟村、姜沟境内，占地2000余亩。自2017年建设以来，先后投入大量人力、物力，吸纳了周边村民发展花椒产业，带动村民136户，提供长年固定用工岗位15个，临时用工岗位168个，农务工收益每年达到68万余元，人均年增收约7500余元。经过四年发展，2021年花椒园初期挂果面积600

亩，产量约6000公斤，按市场价140元每公斤计算，预计能增收84万元。

眼下，正是花椒收获的季节。见着天气放晴，在园区务工的唐伟便和村民提着竹篓入园采摘，小心翼翼地用剪刀将一串串成熟的花椒剪下来放入篓中。采摘回来的花椒经过晾晒、烘干、包装等工序后销往周边市场及西安、四川等地。唐伟介绍与之前村里栽种的老品种不同，现在的花椒刺少、麻味十足，叶子到了成熟时也就落了得差不多了，易采摘。

看着三座荒坡已被改造成整齐的梯田，该园区业主熊康功有着自己想法，从今年开始园区内的花椒逐渐进入丰产期，每年管护、采摘用的人手需求也就更大了，能带动的村民也就更多了，下一步计划将附近撂荒的土地都能种上花椒树，让花椒产业在荒坡上开花结果。



茅坪红椒富乡亲

通讯员 王道清

“我把土地流转给吴涛后，我负责给辣椒施肥除草，辣椒红了在地里摘辣椒，活儿不重，一年下来能挣两万多块钱，没想到我这么大年纪了还能拿工资。”已经75岁的柯贤德谈起自己的这份工作，高兴不已。在白河县茅坪镇茅坪社区跟柯贤德一样，就近在园区发挥余热的老人还有30多人。

柯贤德老伴过世多年，2个女儿均已出嫁，家里的5亩土地因无劳力种植成了撂荒地。为了变废为宝，让昔日的沃土再现荣光，茅坪社区党支部动员居委会副主任吴涛投资成立市场主体，将撂荒的土地流转过来，发展现代农业产业，于是柯贤德家里的5亩撂荒地，也被纳入辣椒产业园范围。

连日来，吴涛的100余亩辣椒园喜迎丰收，漫山遍野都是一派收获繁忙的景象，小小辣椒树结出红彤彤的果实，沉甸甸地挂满枝头，随处可见村民腰挎竹篓三五成群在园区里穿梭的身影，他们抢抓天时采摘、装袋、搬运，忙得不亦乐乎。

“现在辣椒采摘已经开始了，预计将持续采摘到9月底，摘辣椒用工量大，每天都要二十几个人，每个人每天都能挣60至100元不等，每天能采摘辣椒1000余公斤，预计年产量可达到150吨左右。下一步，将继续扩大辣椒种植面积，把辣椒产业进一步做大做强，让小辣椒成为群众增收致富的支柱产业。”吴涛信心满满地介绍道。

辣椒产业周期短，见效快，产量可观，为提升效益，吴涛在2020年通过考察，引进了美人椒品种，当年示范种植了50亩，取得了良好的经济效益，今年扩大面积种了100多亩，并辐射带动周边群众种植了80余亩。通过订单收购，辣椒不愁销路。

产业带动就业，就业促进产业。今年以来，茅坪社区围绕“抓党建促乡村振兴”的思路，以“我为群众办实事”为载体，依托丰富的土地资源，大力发展辣椒、冬桃、猕猴桃等特色富民产业，将撂荒地有效利用，并通过流转土地、吸纳务工等形式，带动群众实现产业就业双增收。



通讯员 何文瑞

棕溪核桃成「大器」

走进旬阳棕溪镇枣园村，呈现在眼前的一片丰收的景象。成片的核桃林里沙沙作响，竹竿与树枝碰撞发出的“啪啪”声此起彼伏，无数青黄色的核桃与地面撞击出清脆的声响，成堆的核桃压得背篓吱吱作响，丰收的汗水滚落脸颊，带着喜悦浸入泥土中。该村支部书记樊兴林看着村民忙碌的身影，显得格外高兴。近年来，该村发展的3000亩核桃已成为群众致富的“金蛋蛋”。

“当年幸亏听了樊书记的话，我栽了8亩核桃，今年能收鲜果750公斤，万把块的收入没问题，若是丰产期，效益还会更好。”核桃种植大户武治义充满喜悦地说。2014年，棕溪镇发出产业发展“动员令”，大力发展核桃产业，枣园村作为核桃产业发展的“领头羊”率先行动。面对群众的质疑，镇、村干部走村入户，到田间地头做调研，深入各组开会动员，邀请农林产业专家进行培训，逐家逐户讲前景，谈效益，最终全村群众看准了核桃产业。3亩、5亩、10亩……家家户户在技术员的指导下栽种核桃树，3000亩核桃在该村蓬勃生长。在枣园村的带动下，全镇19个村栽植了近万亩核桃。今天在村民们看来是庆幸的，规模化发展核桃产业路子是对的。

“以前核桃是十个果子九个落，如今果子挂得稳、品质好，这可多亏了旬阳农业农村局专家们的精心指导。”核桃大户王修东满心欢喜地说。为了使群众掌握正确的核桃栽培、管护技术，该村组织群众开展“订单式”技术培训，并与果品专家签订技术指导协议，实行管护服务“直通车”，随时咨询，定期现场培训，群众也成了核桃栽培的“土专家”，剪枝、施肥、防虫、防病样样精通。成片的核桃长势茂盛，硕果累累。

“看着连片的核桃开花结果，销售咋办？这不仅是村民担心的问题，更是村上面临的一大难题，合作经营是我们支委讨论后得出的最佳答案。”樊兴林向参观、检查核桃产业发展的工作组介绍。目前，枣园村年产核桃3万余公斤，随着核桃逐步进入盛产期，产量连年增长，核桃销售成为群众最为关心的话题，如何在市场波动的情况下能保证群众持续增收，合作经营成为唯一出路。枣园村成立了枣园春核桃专业农业合作社，所有农户入社，签订收购合同，由合作社负责开通销售线，线上、线下双管齐下，保底销售，解除了群众的后顾之忧。仅核桃产业，群众人均增收1000余元。

巴山药乡出好蜜

通讯员 黄小彬 赵林茜

平利县正阳镇龙洞河村中蜂养殖基地内，百十个蜂箱一字排开于房前屋后和山腰，蜂农正在蜂箱前不停地忙碌着，花间飞舞的蜜蜂和蜂农们一起酿造着“甜蜜事业”。

“我有3个蜂场，100多箱蜜蜂，现在要把蜂箱清洁干净，检查蜂王产卵情况，驱赶随时威胁蜜蜂生命的马蜂、黄蜂、白棉虫等。9月份又要取蜜了，要赶在这两个星期把活儿都做完。”平利县志富中蜂养殖专业合作社的邹权说。

正阳镇山高山林密、溪深水清、气候凉爽，野生蜜源植物种类丰富，全镇60万亩林地生长50余种200余种可药用植物，是蜜源丰富、环境优越的天然蜂场。

“由于我们这里环境好、海拔高，更有近年来建成的万亩中药材种植基地，所以产出的蜂蜜不但品质好，而且药用价值高，蜂蜜根本不愁卖。”邹权说。

今年30岁的邹权，出生于正阳镇龙洞河村。2016年，大学毕业不久的邹权看好家乡的好山好水能产出好蜜，并了解到镇上正在大力扶持发展中蜂养殖产业，定期组织村民进行免费的中蜂养殖技能培训。能在家门口就业还方便照顾父母家人，邹权毫不犹豫地选择了回乡创业。

“我们一个蜂箱里面有8至10匹将近2万只蜜蜂，蜂群是由蜂王、雄蜂、工蜂组成，其中工蜂嗅觉灵敏，主要采的是药花、苦荞花、板栗花。要酿好蜂蜜，环境好是基础，技术好才是关键。我采用的是‘活

框’养殖，这种养殖方法既能把蜜取出来又不损害蜂巢，蜂蜜达到一定厚度后，蜜蜂会用蜂蜡将蜂巢封口，因此在取蜜之前需要把蜂蜡割开，经过过滤，一桶甜美的土蜂蜜便诞生了。”提起养蜂，邹权有一套自己的“蜜诀”。

从2019年合作社成立，经过3年多的发展，邹权的养蜂场已初具规模。“最初我回来的时候只有30个蜂箱，现在已经发展到了100多个，每年能产750公斤以上蜂蜜，一年下来能带来9万多元的收入呢！”邹权笑着说。

好山养好蜂，好蜂出好蜜。近年来，该镇立足本地自然资源禀赋，通过产业奖补、技术培训等方式，大力发展高山养蜂产业，有效增强了群众对产业发展的信心。截至目前，该镇发展中蜂养殖200余户，蜂蜜6000箱，年产值达400余万元。

“下一步，正阳镇将持续利用‘茶乡药谷’的资源优势，紧紧围绕‘壮大优势产业，打造旅游名镇’工作思路，以产业发展‘万千工程’(即万亩中药材、万亩茶叶、万亩核桃、万头生态猪、万箱蜂蜜、千亩烤烟、千亩阳荷姜)为主线，通过对高山草甸、龙洞河瀑布群等旅游资源开发的契机，打造高山养蜂酿蜜特色产业与旅游产业相结合的多元化发展，着力培育正阳本土‘高山药花蜜’品牌，逐步形成独具特色的文旅新标识。”该镇党委书记胡德乾说。



裴坝细藕长「心眼」

通讯员 黄志顺

久雨初晴，紫阳县高桥镇裴坝村的观赏荷塘里，迎接着一拨又一拨游客，有的还是专门从县城来此赏荷花、品农家菜。

这些观赏莲藕是今年立夏前后栽种进田的。请来干活的村民看到这些藕种比传统的莲藕细很多，不解地向村干部：“藕这么细，不能炖地炖儿，不能切片片儿，除了眼眼多，还有啥用处？”村支书梁明山回答道：“眼眼里装着窍门。”

这里的确有些门道。裴坝村修建这些荷塘，主要为苍鹭提供食源。村上有一棵树龄八百多年的铁坚杉，上面栖息着近百只苍鹭。数十年来，苍鹭在这里繁衍生息，与村里人朝夕相伴。

苍鹭是当地村民最宠的宝。住在大树下的梁金荣老人在去世前一直是苍鹭的义务守护者，不容许任何人惊扰到这群可爱的老邻居。5月19日，村民在水田里发现一只患病的幼年苍鹭，镇上干部曾健立即安排人驱车一百多公里送到市野生动物救助站医治。

高桥镇将生态建设作为乡村振兴的开卷第一题，规划设计了苍鹭保护区。裴坝村在保护区内流转11亩旱地，陆续改造成水田，用来种植观赏荷花，养殖泥鳅。裴坝村种植的这种荷花花期较长，可以从6月开到9月。荷塘里，荷叶层层叠叠，在微风吹拂时泛起一阵绿浪。密集的花茎上，有的花朵正在盛开，有的已结成莲蓬，有的还是核桃大小的花蕾。

良好的生态环境是乡村最大优势和宝贵财富。裴坝村从十几年前就开始在生态环境保护和建设上下功夫，建成观光茶园385亩，并在茶园里种植数百棵樱花树，从早春到晚秋，吸引了大量的游客到这里体验茶叶采摘，观赏樱花，拍摄苍鹭。

该村逐步将生态效益转化为经济效益，让多年的投入得到了回报。据曾担任该村20多年党支部书记的李兴卫介绍，如今观光茶园每年给茶农带来

近200万元的鲜叶收入。村民杨启福今年向游客销售手工茶增收1万余元，村民邹品银的茶叶加工厂年营收20余万元。村上还开办了3家农家乐，每年纯收入20万元以上。

年初，该村新建了农耕体验馆，还规划了30余亩水果采摘园和生态停车场。与此同时，村上成立了旅游公司，牵头发展民宿和餐饮产业，培育壮大村集体经济。

裴坝细藕的“眼眼”，借的是乡村振兴的“东风”。紫阳被列为国家乡村振兴重点帮扶县，高桥是该县的乡村振兴重点镇。高桥镇通过放大生态优势、走乡村绿色发展之路，包装了“田园生态小镇”建设项目，目前已经获得1000万元的专项资金扶持。秦巴腹地的裴坝小村，正将迎来一场深刻的变革。除了眼眼多的细藕，养来喂鱼的泥鳅，裴坝村群众还将遇见更多的惊奇和惊喜。



镇坪开展秋季开学食品安全培训

本报讯(通讯员 欧佩)秋季开学在即，为落实学校食品安全主体责任，全力保障师生食品安全，近日，镇坪县市场监督管理局深入镇坪县高级中学开展2021年秋季开学食品安全培训。全县中小学校、幼儿园负责人及食品安全管理人员、食堂操作人员近100人参加培训。

“留样记录五要素要齐全，留样重量不少于125克……食品留样制度一定要不折不扣地落实好。”此次培训由该局业务骨干以《学校食堂食品安全管理》为题，从校园食品安全监管形势、学校食堂日常管理关键点控制、采购贮存、加工切配烹制、餐具清洗消毒、留样管理、从业人员卫生要求、应急处置、日常监管常见典型问题等方面，为大家进行了深入细致地讲解。

根据要求，各学校将严格落实食品安全主体责任，按照学校食品安全与餐饮服务操作规范要求，落实好索证索票、留样管理、加工操作等制度，加强应急处置管理，严守食品安全底线。同时，全面开展自查，重点核查清理所有食品原料，对存在的操作不规范、记录不规范等问题和隐患，要在秋季开学前尽快整改，消除安全隐患，营造良好的食品安全环境，让学生舒心、家长放心、社会安心。

下一步，镇坪县市场监管局将持续开展学校食品安全法律知识宣传培训，对全县所有学校开展全覆盖校园及周边食品安全专项检查，切实抓紧、抓实、抓细学校食品安全监管工作，全力守护广大师生的饮食安全和身体健康。